



紧扣一条主线 璞画新时代奋进蓝图

春潮涌动，万象更新。内蒙古进入两会时间。

聆听政府工作报告，一组组亮眼数据，清晰地勾勒出过去一年内蒙古经济社会高质量发展的扎实轨迹：2025年，地区生产总值增长4.7%；规上工业增加值增长6.7%；固定资产投资增长4%；社会消费品零售总额增长4.3%；进出口总值增长6.4%；全年接待游客3亿人次、总花费超过4500亿元……

“十四五”时期，内蒙古综合经济实力大幅提升，服务国家大局能力不断增强，高质量发展稳步推进，生态安全屏障进一步夯实，民生福祉不断增强，民族团结局面持续巩固，交出一张硬核答卷。

2026年是“十五五”开局之年，新的蓝图已绘就，新的目标已确定。正在参加自治区两会的代表委员们纷纷表示，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，立足实际工作担当作为，笃行实干、砥砺前行，为全力实现“十五五”良好开局，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献力量。

抓实主线 凝聚合力

今年1月下旬，喜报传来——内蒙古23个地区和单位被命名为第十二批全国民族团结进步示范区示范单位。截至目前，内蒙古已有115个地区和单位荣获该项殊荣。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。今年的政府工作报告强调，我们一定要聚焦铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同呵护好模范自治区的崇高荣誉。

自治区政协委员、自治区党委统战部副部长，自治区民委党组书记、主任高占胜表示，全区民委系统将把牢民族工作正确政治方向，深入贯彻落实自治区党委

“1571”工作部署，深化理论研究，构建中华民族共同体理论体系；加强宣传教育，推动铸牢中华民族共同体意识深入人心；聚焦文化认同，推进中华民族共有精神家园建设；深化互嵌融合，促进各民族广泛交往交流交融；聚焦共同富裕，助力各民族共同走向社会主义现代化；坚持法治引领，提升民族事务治理能力和水平；坚持党对民族工作的集中统一领导，扎实抓好自治区党委、政府重点工作落实，切实把各项决策部署转化为推动民族工作高质量发展的具体行动和实际成效。

自治区人大代表，兴安盟教育局党组书记、局长王晓欢说：“我们始终把铸牢中华民族共同体意识贯穿办学治校、教书育人全过程，着力深化大中小学思政课一体化建设，精心打造‘岭上红’思政课堂特色品牌，构建‘一校一特色’德育课程体系，全面推进国家通用语言文字教育教学提质增效，常态化开展‘小手拉大手，学讲普通话’等主题实践活动，将铸牢中华民族共同体意识教育有机融入各学科教学、精准嵌入学段衔接。下一步，我们将持续健全完善‘1+6’思政工作闭环体系，健全学校、家庭、社会协同育人机制，深入推进中小学生文明导航行动，推动铸牢中华民族共同体意识教育入脑入心、落地见效，坚守为党育人、为国育才的初心使命，为培养担当民族复兴大任的时代新人筑牢坚实根基。”

以文化人 增进认同

铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，离不开文化的浸润作用。

近年来，内蒙古将铸牢中华民族共同体意识不断融入文化事业和文化产业，打造了话剧《蒙藏学校》、歌舞剧《早春》、“心中的歌献给党”交响音乐会等多项精品力作，推出铸牢中华民族共同体意识文物精

品展、老照片海报展等精品展陈，以润物无声的方式将铸牢中华民族共同体意识根植于各族群众心间。

以天为幕布、以地为舞台，穿梭于城乡社区、农村牧区，将丰富多彩的文艺节目送到基层，将党的声音和关怀传递到各族群众身边……这是呼伦贝尔市艺术剧院文艺工作者们的日常。

“剧院坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，持续走基层、送文化、送欢乐、送文明，年平均演出超百场，以群众喜闻乐见的形式宣传党的政策，用接地气、有温度的文艺作品浸润人心。”自治区政协委员、呼伦贝尔市艺术剧院副院长马红梅表示，“作为文艺工作者，我们要大力弘扬乌兰牧骑精神，继续扎根生活沃土、服务各族群众，努力创排更多更优秀的文艺作品，以更饱满的热情、更扎实的作风，把党的声音、时代的温暖、艺术的魅力送到各族群众心中。”

在呼和浩特市新城区保合少镇恼包村，威风锣鼓队、秧歌队等文艺队伍，通过多样化的形式唱响文明新风，村民们在排练节目和观看演出的过程中不断互相了解、增进感情，进一步体会铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵。

自治区人大代表，呼和浩特市新城区保合少镇恼包村党总支书记、村委会主任李恒彪说：“恼包村紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，依托乡村生态特色与农文旅品牌资源优势，打造了文化大院、走西口历史文化展馆、敖包生态文旅新地标等特色项目，配套建设文创产品展示馆等农文旅商融合业态，常态化组织民俗文化节等多类型场景式文化活动，不断促进各族群众交往交流交融，形成了民族团结、邻里互助、文明和谐的温暖氛围。”

同心同行 团结奋进

发展是促进民族团结的金钥匙。近

年来，内蒙古在加快高质量发展、实现共同富裕上升级发力，让各族群众在共同走向社会主义现代化进程中共享发展成果。

前不久，位于乌兰察布市集宁区马莲渠乡大十号村的云朵嘎查民宿被认定为全国乙级旅游民宿。网红民宿的背后，是各族群众团结奋进的生动实践。内蒙古云朵嘎查乡村旅游有限公司与乌兰察布市多个乡村进行深度合作，着力打造特色民宿集群，并通过销售特色农产品、开展节庆活动等方式为乡村经济增添新活力。

“2025年，我们为当地农牧民提供就业岗位30余个，并通过集体经济分红的方式带动周边1000余名农牧民增收，让各族群众共享发展红利。”自治区政协委员、内蒙古云朵嘎查乡村旅游有限公司总经理塔娜说，“今年，我们将继续探索农文旅体商融合发展新路径，带动各族群众参与产业共建，促进乡村旅游提质升级，走出一条团结奋进、共同致富的乡村振兴新路子。”

春节将至，在鄂尔多斯市杭锦旗呼和木独镇东红柳村，村民们正忙着办年货、迎新春，村里一派热闹景象。

“我们村有2700余名各族群众，大家在生产生活中互帮互助、和睦相处，形成了团结奋斗的良好氛围。”自治区人大代表、鄂尔多斯市杭锦旗呼和木独镇东红柳村党支部书记李果梅说，“我们始终以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持以党建为统领、以发展为基石、以治理为保障、以民生为落点，带领各族群众心往一处想、劲往一处使，共同增收致富。2026年，我们将继续通过实施高标准农田建设等方式帮助村民们增收，让大家的日子越过越红火！”

奋进号角嘹亮吹响，豪情满怀再启新程。内蒙古各族儿女将齐心协力、团结奋进，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

(据《内蒙古日报》)

共绘安全稳定新图景

边境一线，军警民携手巡边护边；草原上空，“鹰巡”警用无人机翱翔守望；县乡两级综治中心里，“一窗受理”高效解纷……今日内蒙古，以实干为笔，以奋斗为墨，绘就一幅安定有序、和谐发展的幸福图景。2025年，内蒙古坚定不移贯彻总体国家安全观，以铸牢中华民族共同体意识为主线，统筹发展和安全，凝聚合力强边固防，创新社会治理体制机制，扎实推进更高水平平安内蒙古建设，以奋斗之姿守护北疆安宁。2026年自治区两会期间，代表、委员们就如何进一步筑牢祖国北疆安全稳定屏障积极建言献策。

科技赋能 筑牢边境防线

在呼伦贝尔市新巴尔虎右旗贝尔苏木贝尔嘎查，牧民图门站在瞭望塔上，远眺离家不到500米的边境线——那是他一家三代接力巡护的地方。在内蒙古八千里边防线上，还有很多像图门一样的居边护边堡垒户，默默守护着边境安宁。

边关之固，固在勠力同心。面对边境线长、地形复杂、地广人稀等现实挑战，内蒙古强化党政军警民企合力强边固防，发展壮大居边护边堡垒户、雪城义警、守望草原巡防队等群防群治力量，织密守边固国防安全网。

自治区政协常委、呼伦贝尔市人民政府副市长杨子江建议，科学优化堡垒户布局，强化政策、资金和激励保障，增强边民守边护边的使命感和归属感，引

导更多边民积极参与守边护边工作。

锡林郭勒大草原白雪皑皑、银装素裹。一架“鹰巡”警用无人机腾空而起，将高清画面实时回传指挥中心。锡林郭勒盟苏尼特右旗利用警用无人机开展边境巡逻，巡逻覆盖率达到原来的60%提升至95%，巡逻时间缩短了一半。

近年来，内蒙古出入境边防检查总站深入实施科技强警战略，以智能化建设推动戍边效能显著提升，立体化边境防控体系逐步升级。“我们坚持科技赋能与传统防控相结合，加快推进警用无人机等‘智慧边防’建设和实战应用，全面提升边境管控能力。”自治区人大代表、内蒙古出入境边防检查总站总站长陈宏军表示，今年将不断深化“边检+边管+出入境+N”融合警务模式，加快提升新质战斗力，确保国门边境安全无虞。

平安建设 守护万家灯火

1月14日，锡林郭勒盟阿巴嘎旗风雪封路，35辆车被困乡道。当地公安交警部门迅速启动应急预案，交警冒雪奋战近14个小时，将群众安全转移。那闪烁的警灯，不仅照亮了寒夜，更温暖了人心。

平安，是民生所盼，更是发展之基。“十四五”期间，全区围绕平安内蒙古建设目标，以常态化扫黑除恶斗争为牵引，聚焦破坏环境资源等6类突出违法犯罪，深入开展依法打击整治“1+6”行动，刑事立案同比下降，命案积案库存下降率位居全国前列，群众对社会治安

的满意度较“十三五”提高7.8个百分点。

防患于未然，方能行稳致远。全区开展安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动，聚焦道路交通、食品药品、校园安全等重点领域进行整治，健全重大突发事件处置保障体系，织密公共安全防护网。

未成年人保护事关家庭幸福与社会稳定。政府工作报告中提出，加快社会治安整体防控体系建设，常态化推进扫黑除恶，严厉打击“盗抢骗”“黄赌毒”“环食药”、网络诈骗等各类违法犯罪行为，加强未成年人违法犯罪预防和治理。

自治区人大代表、巴彦淖尔市乌拉特前旗公安局三级高级警长国明曾多次围绕“未成年人保护”领域深入基层开展系统性调研。他建议，要统筹整合各方资源力量，形成家庭、学校、网络、社会等多方协同的防护体系，严厉打击引诱、胁迫、教唆未成年人实施违法犯罪活动的行为，常态化排查整治校园周边治安隐患，共同营造关爱保护未成年人的良好社会环境。

多元共治 夯实稳定根基

基层是社会稳定的“第一道防线”。政府工作报告提出，坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进信访工作法治化。

以基层善治促进社会和谐，将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，内蒙古从未停下探索创新的脚步。“十四五”

期间，我区出台综治中心规范化建设实施意见，推动县乡两级综治中心“五有”率达到100%，实现群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。同时，不断完善“党小组+网格员+联户长(单元长)”的基层微治理机制，一大批“热心人”“五老乡贤”等活跃在乡村社区，为群众提供便捷的调解服务。

“这是一份起诉标的为1.2亿元的诉状，这是后来达成的几页调解协议。”自治区政协委员、内蒙古图博律师事务所执行主任蒋利手持两份薄厚不同的法律文书感慨道。从对簿公堂到握手言和，转变的背后，是内蒙古坚持和发展新时代“枫桥经验”的创新实践。

2023年6月，自治区政协与自治区高级人民法院联合推行“政协+法院”机制，打造共建共治共享的社会治理格局。截至2025年底，全区共有151个委员调解工作室开到法庭、综治中心、草原深处和田间地头。

蒋利建议，要从网络更密、队伍更专、机制更顺、转化更畅四个方面精准发力，持续深化“政协+法院”民商事纠纷多元化解机制建设，进一步健全社会治理体系，凝聚各方共同参与治理的强大合力。

征程万里风正劲，奋楫扬帆再出发。内蒙古将以更坚定的信念、更务实的作风、更有力的举措，把祖国北疆安全稳定屏障构筑得坚不可摧，以内蒙古之稳守边疆安全、拱卫首都安全。

(据《内蒙古日报》)